

奉节 推动生态工业破题起势

核心提示

这是一座蓬勃发展的城市。汇源集团项目建设如火如荼，“风光水储”一体开发带动清洁能源产业全面发力，引进眼镜企业135家，产值达到23亿元……



奉节县城全景

破解库区引资难题 十余轮洽谈引来行业龙头

“园甘长成时，三寸如黄金。”一千多年前，寓居夔州（今奉节）的诗人杜甫曾留下赞颂柑橘的诗句。目前，奉节县脐橙种植面积37.5万亩，年产量达48万吨，综合产值超60亿元。

的生命线和动力源。”奉节县相关负责人说。去年以来，奉节聚焦果汁饮料行业前十强企业北京汇源果汁集团，实施食品及农产品加工产业突破招商“敲门行动”。

商“打法”——全面部署落实“1+8+4+13+33”招商责任体系（即1个领导小组；眼镜、食品及农产品加工等8个行业领域招商工作专班；京津冀、长三角、珠三角和中部地区等4个驻外招商办；13个经济部门；33个乡镇街道）。



眼镜生产线

政企沟通零距离 最大程度释放增长潜力

今年初，奉节民营经济促进中心特派企业服务专员前往重庆万大眼镜有限公司实地走访调研。车间内，三条生产线正热火朝天地运作，但车间的工人数量显得有些少。

面对近60人的用工缺口，奉节民营经济促进中心迅速行动起来，联合其他县职能部门加大宣传力度，让更多求职者“家门口”了解到企业的岗位信息和用工需求。

近年来，奉节县吸引了万大眼镜、百度、京东等一大批民营企业落户。2021年以来，全县新增市场主体1.47万户，民营经济增加值达296亿元，民营经济对GDP贡献率达71.8%。

“民营经济已成为奉节高质量发展的主力军，一窥城市经济活力的重要窗口。”奉节县民营经济促进中心相关负责人介绍，通过探索建立“快帮快办”机制，让企业找得准人、办得成事，护航民营经济实现健康快速发展。

据介绍，“快帮快办”机制为了最大化实现扁平化沟通、零成本互动，由奉节县民营经济促进中心牵头搭建“微信+走访+热线”联络网，构建起了一个全方位、全天候的政企沟通平台。

今年以来，全县已有302名民营企业负责人通过企业微信群反映问题并得到妥善解决；5446名干部联系帮扶8.5万户企业；“96018”累计接听电话500余次，受理企业诉求300多件。

没有什么比精准的助企服务更能激发经济活力、释放增长潜力、折射产业生态。去年，奉节县“快帮快办”服务民营企业机制作为从全国遴选出的23个典型案例之一、全市区县唯一案例，入选《推进和拓展中国式现代化案例选·经济篇》，成功以一域为全局添彩。

王琳琳 孔德虎 马菱涛 图片由奉节县委宣传部提供

稳住经济压舱石 重点项目绘就产业新版图

7月26日，奉节县举行2024年第二次重点项目集中开工暨华电重大能源项目开工活动。本次集中开工项目32个，总投资48.3亿元，预计实现年产值35.5亿元、年税收3.2亿元。

“绿色动能”。“项目建设是实现稳增长的重要途径，是实现高质量发展的重要载体。”奉节县发展改革委相关负责人说。目前，奉节县全面融入全市“33618”现代制造业集群体系，聚焦清洁能源、眼镜、食品加工等重点产业，着力打造500亿级生态工业产业集群。

同时，奉节成立前期工作服务平台——奉节县百益工程项目管理咨询有限公司（原“重庆市奉节县投资咨询研究所”），负责项目策划、咨询、论证、评审等前期工作，解决项目责任单位投资政策把握不准、项目策划技术不足的问题。

做足筑巢功夫 资源要素向优势产业集中

搭建临时水电，博营光学从入场到试生产仅用了26天；扩建110千伏变电站，园区供电建设为双回路线路；通过“电站尾水利用”“屋顶光伏并网”等方式，为企业节约用水成本700余万元、用电成本22.5万元……在奉节生态工业园区，这些细致入微的要素保障服务，在帮助企业“造血”的同时，也稳定了市场主体发展的信心。

“招商引资能否落地开花，项目建设是否顺利推进，要素保障都是关键性因素。”奉节生态工业园区相关负责人说。作为全县工业经济重地，奉节生态工业园区持续引导资源要素向优势产业集中。其中，围绕融资服务，打造“眼镜全产业链金融贷款产品”，为企业提供入驻生产全生命周期融资服务。

融、水电气讯等要素补短板、强弱项，全面落实减税降费等扶持政策，千方百计为企业纾困解难、降本增效。政策接地气，关键在落实。截至目前，全县投资34亿元新建标准厂房112万平方米、增幅达572%，邀请企业拎包入住；加快建设物流集散中心，开通至浙江、广东等5条物流专线；设立园区产业发展贷，搭建政银企互动平台，小微企业主经营性贷款同比增长30%；实施集团用户要素价格统一谈判，工业水电气成本平均下降10%，企业生产有能量、发展有保障。



华能金凤山风电项目



重庆市眼镜产业示范基地 奉节县眼镜产业园



快帮快办服务中心工作人员向企业讲解相关政策